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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C .' 

ţ  Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

A bonam entele şi in serţin n ile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45,

C orespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

Deputaţii noştri.
S ib iiu , 14 Noemvrie n.

A fost o fatală coincidenţă, că 
tocmai atunci, când congresul no
stru naţional-bisericesc făcea con
statarea, că ordonanţele din anul 
trecut ale fostului ministru de culte 
şi instrucţiune publică Lukács, refe
ritoare la maghiarizarea instrucţiei 
in şcoalele poporale nemaghiare, nu 
sunt bazate în lege, şi îndrumă con- 
zistorul metropolitan, să ceară prin 
o ^prezentaţiune bine motivată re
vocarea lor dela actualul ministru 

*  de culte şi instrucţiune publică, — 
acesta se pregătiâ să răspundă la 
o interpelaţie ce i-se adresase mai 
de mult în chestia aceasta.

Şi a dat domnul ministru, con
tele A pponyi, un răspuns, care n’a 
mulţămit pe domnul interpelant, — 
eră deputatul român Dr. Stefan Pe- 
trovici, — şi n’a mulţămit pe nimeni 
dintre cei în prima linie interesaţi, 
pe susţinătorii de şcoale poporale 
confesionale, în ale căror drepturi 
se amestecau amintitele două ordo
nanţe, — dar a mulţămit pe deplin 

^  pe aceia cari formează razim ul gu- 
^  vernului, pe cei din majoritatea par- 

JÉÉmentaiá, pentru cari, dupăcum nu 
■  sfiese a o spune acum pe faţă, 

^^^H ici o măsură, fie oricât de neba
zată în lege, luată în contra naţio

nalităţilor nemaghiare, nu e prea 
as^pă.

Domnul ministru Apponyi a< 
vorbit în. răspunsul său aşa cum 
place, nu dreptăţii şi legii, şifpoate 
şi convingerii sale, ci cum place 
şovinismului maghiar, care astăzi 
e atât de tare, încât trebue să i-se 
plece legea, adevărul, dreptatea şi 
guvernul.

Ştim ce a răspuns domnul mi
nistru. Că nu are intenţiunea să re- 
voace ordonanţele din întrebare, din 
motivul, că dieta nu le-a declarat 
de ilegale, şi din motivul, că ele 
sunt bazate în lege, pănă la un

punct, pe care domnul ministru îl 
va preciza mai bine într’un nou 
proiect de lege.

Majoritatea parlamentară fireşte, 
a aprobat şi a aplaudat. Şi acum 
pofteşte preavenerabil conzistor me
tropolitan şi dovedeşte pănă la evi
denţă, că numitele ordonanţe mi
nisteriale nu sunt bazate în lege, 
că ele vatămă chiar evidente şi clare 
dispoziţii legale, în cari se cuprind 
anumite drepturi pe seama susţină
torilor de şcoale poporale, pe seama 
confesiunilor, — căci scopul nu ţi-1  

vei ajunge, pentrucă domnul mini
stru, chiar convins să fie că drep
tatea şi legea e pe partea noastră, 
nu va revocă ordonanţele, ci va pre
tinde executarea lor, pe temeiul, că 
dieta, corpul legiuitor, îndreptăţit 
să facă şi să schimbe legile, a apro
bat şi aplaudat punerea ordonanţe
lor în executare!

In faţa acestui fapt, credem că 
ne este foarte îndreptăţită întreba
rea: De ce folos, de ce bun ne-a 
fost interpelarea domnului deputat 
Dr. Stefan Petro viei, adresată gu
vernului în chestia revocării acestor 
ordonanţe? Nu ne-a uşurat, ci ne-a 
agravat situaţia. Ne-a luat şi spe
ranţa de a puteâ înduplecă guver
nul să le revoaee, pentrucă guver
nul nu pe puterile noastre se ra- 
zimă, nici pe grupul parlamentar 
naţionalist, ci pe imenza majoritate 
parlamentară, care i-a dat îndru
mare să nu le revoaee.

Nu eră deci mai bine dacă nu 
se aduceâ deloc în discuţie chestia 
aceasta în dieta ţării, ci se lăsă 
tranşarea ei, pe cale, să-i zicem di
plomatică, fără zgomot şi zuruit de 
arme, în grija acelora, cari sunt mai 
preocupaţi de soartea şcoalelor noa
stre confesionale, decât domnii de
putaţi dietali ? Sau mai la înţeles 
vorbind, nu eră bine, dacă înainte 
de a se aduce chestia în faţa dietei 
se conzultau şi aceia dintre ai no
ştri, cari au întreprins deja paşii ne
cesari pentru scăparea şcoalelor

noastre din gura primejdiei cu care 
sunt ameninţate?!

Nu cerem răspuns dela nime. 
Dorim însă să constatăm, că depu
taţii noştri fac uneori lucruri pripite, 
gândindu-se probabil numai la efec
tul momentan, şi trecând de tot cu 
vederea u rm ările , pe cari însă poli
ticianul bun trebue să le aibă tot
deauna în vedere, mai mult decât 
efectul.

Rugarea ce le o adresăm e deci 
aceea, ca în chestii mai însemnate, 
cari ne privesc pe toţi, să conzulte tot
deauna şi pe cei de acasă, şi mai ales 
pe cei cu praxă şi greutate, întoc
mai cum fac şi reprezentanţii altor 
popoare, de e. deputaţii saşi, cari 
nimic nu fac fără să întrebe întâiu 
pe cei de acasă, şi tără a luă cu 
ei împreună, în comună înţelegere, 
hotărâre, că ce trebue să facă ori 
să nu facă în dietă.

Tonul războinic al unora din
tre deputaţii noştri apoi la nici un 
caz nu-1 aprobăm, şi nici râvna cea 
mare de a vorbi cu vreme şi fără 
vreme, pentrucă nu e spre bi
nele şi folosul nostru. Din con
tra, ne înstrăinează şi mai mult 
de cei dela putere, întinde şi mai 
tare corzile şi de altcum destul de 
întinse, şi ne lipseşte şi de favoru
rile, cari între alte împrejurări ar 
puteâ să ni se facă. Un ton mai 
conciliant deci, o purtare mai puţin 
războinică, o anumită prudenţă şi 
circumspecţie politică, n’ar strică 
dacă ar fi introdusă in activitatea 
domnilor deputaţi români din dieta 
ţării, cărora tocmai în zilele grele 
de astăzi, în cari nici puternica 
majoritate parlamentară maghiară 
nu ştie ce poate să-i aducă ziua de 
mâne, nu ie putem din destul reco
mandă vorbele sf. scripturi: „Fiţi în
ţelepţi ca şerpii şi blânzi ca porum
bii ! “ Căci cu vorbe aspre nici oând n’a 
exoperat nimica cel mai slab dela 
cel mai tare, cu vorbe bune şi cum
pătate însă d a !

P r e g ă t i r e a  p r u n c i lo r  la  p r im a  
m ă r t u r i s i r e  ş i  c u m in e c a re .

— Studiu pastoral —
de G avriil H ango presbiter. 
(Urmare).

Mai trebue să grijim, ca nici un prunc 
de şcoală să nu rămână nemărturisit şi ne
cuminecat hi nici un an şcolar dupăce a fost 
admis odată la aceste. Fieoare să se măr
turisească şi cuminece în fiecare an şco
lar cel puţin de douăori — în postul Cră
ciunului şi în postul Paştilor, iar ceice au 
rămas dela acest act vre-odată trebue măr
turisiţi şi cuminecaţi de altădată în mod 
extraordinar.

Şi aceasta e de lipsă pentrucă să se 
susţină totdeauna trează conştiinţa reli
gioasă în e i; dar trebue să ne ferim de 
a-i duce prea adeseori la mărturisire şi cu
minecare, pentrucă prin aceasta actele a- 
ceste sfinte să nu se prefacă în faţa lor 
în nişte lucrări mehanice şi să îşi peardă res
pectul de ele.

*
La fiecare mărturisire şi cuminecare tre

bue să pregătim din nou pe prunci pentrucă 
de bună seamă mulţi din ei vor fi uitat 
instrucţiunile dela prima mărturisire şi cu
minecare şi au uitat poate tocmai părţile 
cele mai de căpetenie, precum examina
rea conştiinţei, părerea de lău şi hotărâ
rea firmă de a-’şi îndreptă viaţa şi aşa vor 
face numai o mărturisire mehanică su
perficială, deci fără folos real.

*
Am zis mai sus, că pe prunci îi vom ad

mite la prima mărturisire şi cuminecare, 
când ştiu face deosebire între bine şi 
rău. Abatere se poate face la prunoii 
bolnavi în pericol de moarte în etate îna
inte de 6 ani, înainte de a fi putut fi pre
gătiţi în mod sistematic la primirea ace
stor taine.

La aceştia ne vom mulţămi şi cu o 
conştiinţă mai puţin clară despre bine 
şi rău. Dela copiii de şcoală aşteptăm 
mai mult şi cu deosebire în privinţa Sfin
tei Cuminecături, ca nu cumva să primea
scă această taină cu nevrednicie şi să lip
sească momentul înălţător tocmai dela 
primirea ei pentru primadată. Prima Cu
minecare este atât de importantă pentru

* F0IS0ARÁ.
•Activitatea filozofică a ilui A. Í6 Mocsoiyt.

Dizertaţie cetită cu ocazia desv&lirii bustului dlui Al. 
Mocsonyi în sinul societăţii „Petru Maior“ din Buda

pesta la 22 Oct., a. c.
De O nisifo r G hibu, stud. în litere.

' (Urmare).
Atât progresul cel mare, cât şi lip

surile cari s’au observat cu ocazia acestui 
proces de viaţă, se explică în de ajuns 
prin trecutul nostru, cât şi prin firea lu
crurilor. Cât s’a putut s’a făcut deocam
dată; lipsa tradiţiei unei vieţi sufleteşti 
intensive însă era o pedecă peste care nu 
se puteâ trece. întâiu trebuiră deci create 
acele tradiţii, cari să servească mai târziu 
ca bază şi îndreptar pentru idealuri supe
rioare, pentru viaţă sufletească mai înaltă. 
Fără de îndemnuri puternice, fără de idea
luri superioare nici pentru individ, nici 
pentru popor viaţa nu are nici o valoare. 
Nici un popor nu s’a ridicat la vre-o im
portanţă mai mare în istoria lumii, nici 
uŞneam de pe pământ n’a lăsat în urma 
sa vre-o amintire mai trainică, dacă nu 
s’a remarcat prin o cultură proprie înaltă, 
prin o cugetare originală superioară. Nici

I un popor n’a lăsat lumei vre-o moştenire 
I alta decât cultura. Şi nici un popor nu 

s’a ridicat la rândul său prin altceva de
cât iarăşi prin acest factor puternic. Nici 
odată robia singură n’a durat state cu 
viaţă, niciodată materia n’a putut fi la 
înălţimea gândului cârmuitor. Faima ve
chilor Elini au făcut-o cântăreţii şi filo
zofii, tăria Germaniei actuale au provo
cat-o şi asigurat-o mai mult filozofii şi 
scriitorii decât oştenii, cari şi-au vărsat sân
gele pentru neatârnarea ei. Mens agitat 
molem. Niciodată lucruri de seamă nu 
s’au putut petrece în istoria lumei fără ca 
să le fi premers gândul de înălţimea că
ruia atârnă mersul şi desvoltarea lucrurilor 
rr ateriale. ■ Pentru orice individ prin ur 
mare şi pentru orice popor bunul cel mai 
mare e adevărata cultură adâncă, care 
„mută şi munţii“ şi fără de care nu poate 
să existe nici un fel de altă viaţă.

Dar pe cât e de uşor a accentua ne
cesitatea acestei culturi superioare, pe atât 
e de grea câştigarea ei, între altele şi 
pentru diferitele păreri cari există despre 
ea. Oricare ar fi însă definiţia ei an lu
cru e cert, că baza ei trebue să fie filo
zofia, ca una care cercetează viaţa şi le
gile ti, şi ridică privirile omenimei spre 
o viaţă mai superioară spre căre i chiamă.

De aici trebue să pornească orice popor, 
când voeşte să-şi asigure un nume. Dar 
pentru asta trebue mai întâiu de toate a- 
sigurarea neatârnării materiale pe de • o 
parte şi convingeri şi caractere pe de alta.

Noi Românii, cari nu ne putem so
coti sfâşiaţi de graniţele vremelnice nefi
reşti, am ajuns după o lungă cale la viaţa 
noastră materială neatârnată. Datoria noa
stră e să căutăm acum pe cea morală.

Pentru aceasta însă e neapărat de 
lipsă ca să mai umblăm încă multă vreme 
la şcoală la alţii. Mai întâiu va trebui să 
ne asimilăm cultura celor mai înaintaţi în 
ea, să frământăm cu mintea noastră ceea 
ce au frământat aceia cu mintea lor, să ne 
dăm de aproape seama despre legătura 
dintre lucruri şi să ţinem cu băgare de 
seamă la aceea ca orice piatră nouă adău
gată la edificiul nostru cultural să fie mai 
trainică decât cea dinaintea ei.

Mai întâiu va trebui să transplantăm 
în graiul nostru pe cei cari au vorbit în
aintea noastră ridicându-se la culmi inalte 
de cugetare, va trebui să traducem în 
limba noastră întreaga literatură filozofică 
străină, pe care să o facem hrană pentru 
fiecare din noi, căci numai astfel prin 
muncă pot isvorî idei nouă, cari să fie în 
acelaş timp şi întemeiate. Celelalte se a-

j daugă dela sine — pe lângă un oarecare 
interes.

Ce s’a făcut la noi în privinţa acea
sta e abia un neînsemnat început.

Ne lipsesc încă traducerile din scrie
rile străine, dar parecă se observă o miş
care tot mai intensivă de a ne pune în cu 
rent şi în această privinţă cu lumea mare. 
Dela întemeierea „Junimei* încoace s’a 
inzistat binişor asupra acestei chestiuni ş i 
de sir—- i activitatea câtorva dintre oa- 

i de ştiinţă nu e de 
cest raport. Eminesc 
cătră noi Kant şi £ 

aiorescu filozoful st 
s’a scăldat adânc în i 

fiind unul dintre c 
zentanţi ai lui, C. D 
ulescu-Motru, P. P. Ţ 
de scriitori mhi P 

1 noi, sunţ ue sigur 
f a v o r a b i l  ne va 

în pe acest teren, 
nunte pentru a s 
1 ei ce se cuvine 
ne opri la sta 

r aici, sub ace»

Etuinesciv de I. 
■e 1906 pg. 518 ş
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om, încât momentul ei înălţător trebue | 
să-'i rămână în minte pentru toată viaţa, 
iar momentul acela va fi înălţător numai 
daoă va fi bine pregătit la prima mărtu
risire, după oe adecă a fost de 2—8 ori 
la mărturisire. De aceea cred, că la priita 
cuminecare vor trebui admişi numai pruncii, 
cari au fost pregătiţi timp mai îndelungat 2—3 
ani, s’au mărturisit adecă mai înainte cel pu
ţin de 2—3 ori, iar însăşi cuminecarea tot
deauna se va face în zi de sărbătoare la sf. 
liturghie.

Se naşte acum întrebarea, ce cunoştinţe 
religioase trebue să pretindem dela p> uncii, 
pe cari voim să-’i admitem la prima mărturi
sire şi apoi după 2—3 mărturisiri la prima 
cuminecare ?

Pentruca să putem răspunde la a- 
ceastă întrebare trebue să luăm în consi
derare vârsta pruncului, facultăţile lui per
sonale, împrejurările locale şi familiare în 
cari trăieşte şi pregătirile iui religioase 
din şcoală.

La pruncii în vârstă înainte de 6 ani 
ne vom mulţămi, daoă ştiu face ceva de
osebire între bine şi rău, cred, oă există 
Dumnezeu, care pedepseşte pe oameni 
pentru faptele cele rele şi îi iartă dacă 
cer iertare prin rugăciuni şi făgăduiesc, 
oă nu vor mai greşi.

Pe aceştia îi putem admite dar nu
mai dacă se află în pericol de moarte. 
Dela prunoii de 6—8, ani adecă dela şcolari 
înoepători vom pretinde să ştie rugăciu
nile principale, credeul, cele 10 porunci 
şi istorioarele principale din istoria biblică. 
Pe aceştia îi vom admite numai la măr
turisire, fireşte după ce au fost instruaţi 
şi au cunoştinţă mai clară şi despre ele
mentele religioase ale acestei taine ; în fine 
dela oei dela 8 ani în sus vom pretinde 
să aibă cunoştinţe c are despre elementele 
religioase cuprinse în catehismul mic 
prescris pentru şcoalele elementare şi în 
deosebi despre taina Mărturisirei şi a Sfin
tei Cuminecături. Pe aceştia după măr
turisirea regulată îi vom admite şi la Sf. 
Cuminecătură.

Lucru natural însă, că nu dela toţi 
vom putea pretinde acelaşi grad de cuno
ştinţe, ci după împrejurările lor personale 
şi sociale, dela unii mai mult, dela alţii 
mai puţin, punând însă pondul principal 
pe căinţă şi pe firmitatea hotărârii de a 
se îndrepta. Deci, chiar şi la cei ce se 
află în împrejurări personale mai favorabile, 
pondul principal nu-’l vom pune pe cu
noştinţele teoretice, ci pe dispoziţia sufle
tului şi pe cultura inimei pentru de a-’şi 
îndrepta viaţa pământească şi aşa să mo
ştenească viaţa cea de veci.*

Dar cum să se facă pregătirea prunci
lor la prima mărturisire şi cuminecare?

înainte de toate catehetul îşi va trage 
samă: ce fel de prunci are de instruat şi de 
cât timp dispune pentru instruare. Dacă 
preotul are de a face cu prunci mai de
ştepţi şi cu o bună educaţie familiară şi 
şcolară, atunci în timp mai scurt va pu
tea predă materialul, şi din potrivă.

Am zis mai sus, că prunci cari se 
pregătesc la prima mărturisire şi cumine
care trebue instruaţi separaţi de cătră cei 
oe se pregătesc pentru cea de repeţire 
şi că şi unii şi alţii se pot instruâ în câte 
18 ore din postul Crăciunului şi al Paşti
lor. In fiecare post deci ar cădea pe săp
tămână şi pentru unii şi pentru alţii câte 
3 ore, ţinându-se orele alternativ într’o 
zi cu unii şi într’altă zi cu alţii.

Bine înţeles, presupunem, că elevii 
ounoîc materialul din r’eligiune prescris 
pentru clasa în care află şi pentru clasele 
ce le-» cercetat dejâ şi aşa în orele ace
stea oaiehetul îl va atinge numai după ne
cesitate, iar pondul precumpănitor îl va 
pune nuîîiai pe materialul despre mărturi
sire şi oumîirecare. Deoi amăsurat ace
stei împărţiri dâ ore atât unora cât şi al
tora li s’ur predă îclx’un post materialul 
despre mărturisire în câte 8 ore, iar în 
2 s’ar repetă, apoi în acelaşi post li s’ar 
predă materialul despre S. cuminecătură 
în câte 4 ore, iar 2 s’ar repetă şi în fine 
într’o oră s’ar ţineă o exortaţiune despre 
mărturisire cu şlevii de axlmle sexe îm
preună şi într’alta una despre S. Cumi
necătură şi apoi s’ar purcede la mărturisire 
şi Cuminecare. (Va urma.)

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţimei din tractul Reghin. Sfin
ţirea iconostasului bisericei din comuna Poleţi.

— 8 Noemvrie n.

Ziua de Cuvioasa Paraschiva (14/27 
Oct.) pe lângă însemnătatea cea mare, pe j 
care i-o dă biserica noastră ortodoxă a 
avut pentru poporul de pe cursul de sus 
al Murăşului o deosebită însemnătate. Noi 
cei aruncaţi la părţile mărginaşe, departe 
de centrul dătător de lumină şi de viaţă 
nu prea avem ocazii să ne împărtăşim de 
momente senine şi să gustăm plăcerile vieţei 
publice sociale. Drept aceea, dacă din 
când în când licăreşte şi în aceste părţi 
câte o rază aducătoare de viaţă, care să 
răscolească sentimente de bucurie în ini
mile noastre, este cu atât mai bine pri
mită. Un soare strălucitor care din bel
şugul luminei şi căldurei sale împărtăşeşte 
cu prisosinţă toate fiinţele de pe pământ 
a umplut de bucurie trupească şi sufle
tească întreagă preoţimea noastră din 
tractul Reghin şi o mare parte a po
porului de sub păstorirea ei la ziua- mai 
sus amintită. Două sunt momentele, cari 
au întrunit în comuna Poleţi întreg po
porul din loc şi împrejurime, împreună cu 
conducătorii săi fireşti.

Unul este consacrarea iconostasului 
terminat acum în biserica nouă din co
muna Poleţi; altul conferenţa preoţească 
ţ’nută în acest an în această comună. In
vitarea dlui protopresbiter tractual de a 
ne întruni la conferenţă în comuna Poleţi 
a fost primită din partea tuturor preoţilor 
cu oarecare răceală, şi aceasta din cauza 
depărtării celei mari, căci comuna Poleţi 
este situată departe în creerul munţilor 
risipită printre văi, stânci şi dealuri aco
perite cu brazi înalţi pururea verzi.

Totuşi având în vedere însemnătatea 
cea mare a ambelor evenimente legate de 
această zi, s’a prezentat preoţimea noa
stră tractuală într’un număr foarte frumos 
atât la săvârşirea actului sfinţirii noului 
iconostas, cât şi la conferenţă, încât nu- j 
mai 5 preoţi, şi aceştia împedecaţi din 
cauza bătrâneţelor, nu s’au putut prezenta 
scuzându-şi absenţa.

In confoimitate cu programul anun
ţat din partea dlui protopresbiter tractual 
cu ocazia trimiterii convocatorului în 
ziua de Cuv. Par. la 8 ore ne aflam,toţi 
la casa parohului Nicolae Naşcu din Po
leţi, de unde în procesiune însoţiţi cfe gla
sul melodioaselor noastre cântări bis. şi 
de sunetul sărbătoresc al clopotelor mer
gem cătră frumoasa biserică, care se ri
dică falnică ca o fecioară din poveste pe 
platoul întins, a cărui coastă preţipişă : 
formează un părete de stâncă la marginea 
drumului de’ ţeară ce se lungeşte paralel j 
cu Murăşul.

Ajunşi în biserică se face sfinţirea 
apei, stropindu-se noul iconostas şi popo
rul, şi se începe imediat sf. liturgie cele
brată prin domnul protopresbiter tractual 
Galacteon Şagău, fiind preoţi fungenţi încă: 
George Maier, din Topliţa-română, Nico
lae ftaşcu, din Poleţi, losif Popescu, din 
Dumbrava, loan Duma, din Săcal, Gre- 
goriu Nicoată, din Ibăneşti, Zaharie Lupt/, 
din Hodac, Iancu Branea, din Măiereu, 
George Căzan, din Filea şi loan Bişcovan, 
din Lueriu; iar răspunsurile s’au cântat 
prin ceilalţi preoţi, sub conducerea cân
tăreţilor consumaţi a parohilor Mihail 
Todea, din Idicel şi Nicolae Gliqa, din Râpa- 
8uperioară.

La priceasnă preotul Gregoriu Ni- 
coară ţine poporului o instructivă predică, 
prin care îl îndeamnă să ţină cu tărie şi 
alipire la biserica străbună şi la şcoala 
noastră confesională, cari singure au în 
vedere susţinerea, înaintarea şi fericirea 
noastră.

La finea sf. liturgii a mai adresat o 
scurtă predică cătră popor părint, locului 
Nicolae Naşcu, care anunţând că acum 
noul locaş dumuezeesc s’a dat definitiv 
sfintei sale meniţiuni, scoate la iveală pe 
oei bine meritaţi cu ridicarea acestui sfânt 
aşezământ şi îndeamnă şi pe ceilalţi la a- 
semenea fapte vrednice creştineşti.

In fine se celebrează parastas pen
tru odihna sufletelor fericiţilor mitropo-

liţi Andreiu şi Miron şi a marelui mecenat 
Emanuil Gozsdu.

Terminate toate acestea poporul plin 
de elevare sufletească aducătoare de bu
curie duhovnicească se înşiră la o horă 
lungă şi lată, iar preoţii se întrunesc în 
localul destinat, unde domnul protopre
sbiter tractual deschide conferenţa preo
ţească cu următoarea vorbire:

„Onorată conferenţă preoţească!
Spiritul timpului în care trăim astăzi 

e determinat mai cu seamă prin avântul 
cultural şi ştientific ce au luat popoarele 
de diferite obârşii, de deosebite naţiona
lităţi. Niciodată nu s’a înţeles aşa de co
rect scopul culturei umane, ca în epoca 
prezentă; pentrucă rezonul culturei u- 
mane se epuisează în nivelarea contraste
lor, a direcţiunilor şi tendinţelor unilate
rale şi exagerate ce le manifestă umani
tatea. Nivelarea s’au concordanţa aceasta 
nu se poate realiză suprimând cu desă
vârşire pe unul ori altul din factorii cul
turali, ci împăcându-i pe toţi, armonizând 
astfel activitatea omenească pe terenul 
practic şi ideal, care e un curent astăzi 
bine marcat, ce pe lângă toate tendinţele 
egoiste practizate de unele elice, cât de 
târziu va trebui să învingă contrastele şi 
să iese la iveală, la suprafaţă interesele 
omnilaterale, adevăratele interese uma
nitare reclamate de diversele elemente ale 
obârşiilor naţionaliste şi confesionale.

Existenţa pentru care s’au luptat şi 
se luptă astăzi diversele popoare, se poate 
alimenta, se poate fortifica prin o conlu
crare unificată a tuturor membrilor, ce 
constitue grupurile, unităţile, popoarăle. 
Raţiunea de existenţă a diverselor ele
mente nu residă în exterminarea şi apăra
rea, nici în tendinţele unilaterale şi exa
gerate, ce se practică de unele pături de 
oameni egoişti, ci în ideea bine înţeleasă 
a nivelării intereselor generale — obşteşţi — 
a tuturor factorilor şi straturilor, din cari 
se compun popoarăle, căci urmând altdum 
şi praotizându-se numai egoizmul, mai cu- 
râud ori mai târziu se răzbună amar o a 
tare speculaţiune, precum uşor o putem 
concepe din devâlvările, la ordinea zilei, 
chiar în cea mai puternică împărăţie din 
lume. Acolo se practică în mare, airea, 
chiar şi noi, dacă nu vom cultiva de tim 
puriu, şi dacă nu vom şti să armonizăm 
activitatea noastră pe un teren practic, 
adecuat mediului în cere trăim şi din care 
alimentăm subsistenţa noastră, uşor se 
schimbă curentele, fie de natură naţiona
listă, fie de natură confesională, după cum 
ne pot servi de exemple: diversele secte 
religioase, dar periculoase cari vedem că 
astăzi sunt în formaţiune.

Un soare este Dior, pentru toată 
viaţa organică a pământului. Sorgintea 
vieţii e dară numai una şi aceiaşi, dar 
— durere — efectele ei sunt infinit de 
felurite şi diferenţiate. Armonizarea aces
tor efecte diferenţiate e problema princi
pală, ce cade pj umerii preoţimei pentru 
succesiva ei resolvire. Lucrăm de mult 
acum dlor şi noi întocmai ca şi alte po
poare din lume ca să ne creem ca biserică 
şi ca popor specific român o stare şi soarte 
mai bună. Ne este însă anevoios drumul 
pe care îl facem, şi lucrarea la care ne-am 
angajat ca preoţi ne pare puţin spornică. 
Din motivul acesta de multe ori ne cu
prinde prea multă nemulfămire. Ne spe- 
riăm de multe ori de mulţimea năcazurilor 
şi contrastelor ce întimpinam. Mi se pare 
însă oă nu totdeauna avem dreptate, când 
ne plângem contra situaţiei, în care ne 
găsim. Reîntinerirea şi regenerarea popoa
relor, fie ele de orice obârşie, se face 
numai prin multe lupte şi prin multe su
ferinţe. In punctul acesta strălucesc o- 
mului pe calea spinoasă a vieţii ca o lu 
mină vecinică cuvintele Mântuitoriului: 
„Cel ce vrea să vină după mine, să se 
lapede de sine, să-şi ia crucea sa şi să 
vină după mine! Crucea în creştinizm 
este simbolul suferinţei şi al triumfului 
prin suferinţă, prin muncă. Cirie voeşte să 
aibă viitor, să sacrifice prezentul, şi toată 
activitatea sa trebue concentrată întru a 
abzice de plăceri şi interese egoiste cari 
i se îmbie astăzi, pentru aşi asigură plă
ceri mai mari şi statornice pentru ziua de 
mâne şi de poimâne.

Conferenţele preoţeşti, la cari din 
incidentul consacrării iconostasului ne-am 
întrunit aici în comuna Poleţi, îşi au şi 
ele rostul lor bun, ,de a ne comunica ide
ile şi experienţele făcute în .viaţa noastră 
pastorală şi de a stabili înpreună pe baza 
acestor experienţă drumul adevărat pe 
care mergem cu paşi siguri spre a gene
raliza ideile ce conduc la perfecţionarea 
şi înbunătăţirea massei întregi a poporului 
concrezut păstorirei noaste. Altcum toată 
clădirea la care muncim, mai curând ori 
mai târziu se va rostogoli asupra celor 
puşi pe peron.

La noi în biserică prin introducerea 
statutului organic s’a produs o schimbare 
foarte însemnată. Plugariul nostru voieşte 
şi el să fie ascultat, voieşte şi dânsul să 
fie crescut şi deprins a avea rol activ în 
viaţa publică bisericească. Dar neavând el 
timp de 8juns de a se familiariza pe de
plin, trebue luminat, iar această lumină, 
care este un fel de educaţie pentru viaţa 
publică cade neapărat în sarcina preoţimei. 
Şi dacă fiecare cu tragere de inimă, cu 
dor sincer de înaintare va purtă plugul ou 
tărie în stratul ce i s’a încredinţat, apoi 
ne vom trezi odată că întreaga noastră 
ţarină va aduce fructe îmbelşugate pentru 
noi şi pentru poporul nostru.“

Cuvântul acesta de deschidere a făcut 
o adâncă impresie asupra celor de faţA 
şi prezidentul-protoprezbiter a fost recom- 
penzat cu vii aclamări. (ya urma).

De la sate.
Sfinţirea bisericei şi a şcoalei din Mesteacăn.

„Lauda lui în bis. cuvioşilor“.
Când poporul Israil pribegea prin 

deşertul Arabiei ca să ajungă în pămân
tul făgăduinţei la Canaan, l-a condus Dzeu 
prin o tainică solie: ziua prin un stâlp de 
nor luminos şi noaptea prin un stâlp 
de foc.

Un stâlp puternic luminos este bise
rica din Mesteacăn, .tractul Zarandului, 
care s’a renovat în vara acestui an spre 
mărirea lui Dzeu, şi ca un stâlp de nor 
luminos poartă steagul crucii şi inspiră 
tuturor credinţa, iubirea şi speranţa cre
ştinească, conducându-ne la vrednica no
rocire şi vecinică ferioire.

Dar spre a lumină noaptea neştiui^Ji 
ţei prin carte, prin învăţătură, comuna a- 
Cbasta în anii din urmă a ridicat şi stâl
pul de foc, căci ca un stâlp de foc este 
şcoala ridicată, ca să lumineze minţile şi 
să încălzească inimile spre tot ce este buu, 
frumos şi folositor.

Aceste două columne sau stâlpi, 
cari arată pe deplin evlavia, sârguinţa şi 
vrednicia poporului din parohia Mesteacăn 
au fost sfinţite în 8 Octomvrie a. c. v. 
Actul sfinţirii s’a făcut sub conducerea 
preotului P. Rimbaş din Brad, esmis al 
off. protopopesc, de preoţii: loan Irimie 
în Mesteacăn, I. Sipoş în Luncă, I. Jure« 
şi I. Tisu în Cebea, I. Indreiu în Oaraciu 
şi M. Stoia, diacon în Brad. De faţă au 
fost domnul Dr. P. Oprişa, dir. gimnaz. 
în Brad şi I. Cutean, comerciant în Brad. 
Popor mult a fost şi din comuna vecină 
Cebea

După săvârşirea actului sfinţirii preo
tul P. Rimbaş rosteşte o predică bine po
trivită. La ui mă ceteşte şi numele dona
torilor acestei bis., anume:

Arhiepiscopul şi metropolitul A. br̂ P* 
de Şaguna a donat un clopot în preţ de 
1000 cor. Pe clopot e scris numele do
natorului, anul 1862 fiind protopop I. 
Başa, şi comite-suprem al comitatului Za- 
rand Pipoş, sub M. Sa Regele Fr. Iosif I., 
loan Yasiu a donat 2 fruste de pământ 
în preţ de 400 cor. şi o strană cu 40 cor.

Pentru un policandru au donat: Că- 
limar Simziana 100 cor., Leau George 40 
cor., Stoica George 40 coroane, I. Irimie, 
preot 20 cor., Bolcu Andreiu 20 coroane, 
Balşa Lazar 10 cor. şi Ancăş Petru 20 c. 
Vestminte preoţeşti au donat: Şipos Torna 
în preţ de 100 cor. şi Simedrea Nicolae 
în preţ de 60 cor.

Prapori au donat: Berariu Lazar în 
preţ de 20 cor., Luca Şăruţa 20 coroane, ^  
Tudorán Toader a donat un sfeşnic şi un 
molitvelnic în preţ de 30 cor., Şipoş Toa-
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der 1. Adămuţ un sfeşnic cu 1B c , Bolcu 
Petru o evangelie ou 24 cor., Sipoş Petru 
Nopcva un apostol şi 2 octoice cu 20 e., 
Bolcu Lazar un ajutor cu 10 cor. Pentru 
o strană au contribuit: primarul Sipoş 

. Toader, crisnicul Sipoş Toader, Sipoş loan 
şi Sipoş Petru cu 10 cor , Berariu llie un 
tetrapod cu 30 cor., I. Iriinie pentru fe- 
restri 6 cor., Reich anberg Károly 10 c. 
5(^fileri, Pavel Lazar şi soţia înv., per
dele în preţ de 16 cor.

Am observat însă după săvârşirea 
sfinţirii, că întreagă biserica e zidită din 
piatră pănă şi cerimea. M’a surprins uşa 

 ̂ la întrarea bărbaţilor care e făcută din 
anul 1827 şi azi e neschimbată. Am mai 
văzut materialul topit din clopotele bise- 
rioei arse în anul 1848 şi limbile dela clo
pote.

Sunt fraţii noştri din Mesteacăn vred- 
nioi de toată lauda, că ştiu să se îngri
jească de cele mai scumpe bunuri sufie- 

I teşti. Laudă şi preotului lor. Laudă se 
cuvine înv. Pavel Lazar, care a ştiut în
demnă poporul să se ÎDgrijască de aceste 
bunuri.

De-ar face mulţi creştini de prin 
multe comune româneşti ca mestecaneni.

P. B.

,  NOUTĂŢI.
#  V ir il iş t i i  rom âni ai com itatulu i

Sibiiu pe anul 1907 sunt următorii: Excel. 
Sa Metropolitul loan Meţianu, dare anuală 
3620 cor., Parteniu £osma directorul „Al
binei“ 1625-36 cor., Petru Comşa comer
ciant în Sălişte 1388-43 cor., loan de Preda 
advocat 1168-86 cor., Dr. Octavian Rusu 
advooat 1160 oor., loan G. Bozdoc pro
prietar în Yeştem 10B6"46 cor., Nioolau 
Vidrighin proprietar în Răşinari 1039-76 
oor., loan Baptist Boiu oficial conzisto- 
rial 800 22 cor., Dr. Gheorghe Măcelariu 
advooat In Mercurea 672- 46 cor., Samuil 
Gangolea proprietar 658-40 cor., Petru 
Imbăruş proprietar 620-47 cor., Dimitrie 
Banoiu farmacist în Sălişte 6Í9-82 cor., 
Alexandru Lebu proprietar 597-41 cor., 

^  loan Drăgan notar public r. în Sebeşul- 
*1 aftseso 57-2-16 oor., loan Răcuciu comer- 

rrjjant în Sălişte 645'75 cor., Dr. Nicolau 
Schiau advocat în Merourea 540 cor., 
Nioolau Nadasdy comerciant în Sibiiu 
61007 cor.

Suplenţi: Teodor Y Păcăţianu redac
t o r  481-60 cor., Teodor Popescu comer- 

448-65 cor.’, Ştefan Moga franzelar 
4-JPlO oor. şi Coman Droc (Răşinari) 
408-18 coroane.

P rem iul „L uceafărulu i“ Dl. Oct. 
Goga, drept răscumpărare a obicinuitelor 
invitări de nuntă, a pus la dispoziţia „Lu- 
oeafärului“, suma de 1 0 0  cor. pentru cea 
mai bună povestire sou poezie, ce se va tri
mite redacţiei pănă la 1. Ianuarie 1907. 
v. Bucăţile admise la concurs se vor pu
blică în revistă, iar la urmă o comisie 
de oameni pricepători va hotăra care din
tre autori merită premiul. Vor fi preferite 
subiectele luate din viaţa Românilor din 
Ungaria.

P entru  catedrală. La fondul pentru 
zidirea catedralei a mai incurs suma de 

, 152 cor. 30 fii. din comuna Ibăneşti tract.
* Reghin, adunate dela următorii: loan Co- 

fari, învăţător, Eremia Gliga 1. Yasilie, câte 
10 oor. Yasilie Gliga Iaoob S, loan Su
ceava V. Savi, Cosma Cofari, Constantin 

^Chirteş 1. Irim, Dumitru Dan V. I. Liki, 
Obreje Petra 1. Vlas, Dumitru Gliga, An
drei V, Nioulae Dan Yas. Neculă, Gorea 
Gliga V. Gorái, Nicolae TodoranI. Andreiu, 
Gorea Pop 1. Dumitru, Todor Gliga Go
rái. Dumitru Gliga Goroi, Iacob Gliga Si- 
mwfnchi, Alexe Dan 1. Constantin, Ilisie 
Gliga 1. Vas. Hie Todoran Nicoi, loan Dan 
Horoi, Eremia Chirtes Filip, Nestor Su
ceava cantor, câte 2 cor. Constantin Chir- 
teş, învăţător, Izidor Harşan, sub notari 
Comuna politică Ibăneşti. câte 3 cor. Va- 
silie Pop 1. Leonte 1 cor. 20 fii. Cosma 
Gliga finisti, Nicolae Todoran 1. Alexa, 
Porfir Petra, Moliton Todoran, loan Fran- 
desPatooani, Constantin Chirteş Petri, A- 
lexandru Dan, Andronio Petra, loan Gliga, 
baoiu, Dumitru Dan 1. Vasilie, Michaila 
Melhe 1. V. Onisie Laczko János rom. kath. 
Dumitru Melhe Gori, Floarea Cofari 1. Neo. 
Flore Dan I. Alexa, Mihaila Todoran llie ’ 

. Pal, Onisie, Petra 1. Vasilie, Leonte Gliga 
Iacob, Gorea Pop Preutesi, Suci Simion 

K hotelar Yasilie Dan Crăoiunaş, Nioolae Su
i t  ceava 1. Bozon, Lazar Gliga I. T. Flimon 
r  Dumitrn Chirteş, Zah. Todoran Floarea 1. 

I fc  Mitri, Gorea Gliga Gorái, loan Chir
teş Zah. Náni, Simion Chirteş Vas. Urs. 
Dumitru Gliga loan Lazar, Iacob Gliga, loan 
Lazar, Dumitru Dan a fiorii, Floarea Dan

George Florii, Simion Dan Gligore, loan 
Gliga 1. Iacob Sim. jun Zaharicuţa Gbga, 
loan Gliga Iacob Sim. Floarea Don 1 Sun. 
Gligore. Obreje Cofari Bftdic, Durnitiu To
doran Y. Jonel, llie Gliga fiori, Zaharie 
Kolta. Caiouua Blaj, Yasilie Petra Buţiu- 
lui. Maria Gliga Achimoi, Tiţa Muntean, 
Hie Todoian I. Mitri, los>> Pop Leonte, 
Alexandru Harşan, Floare Todoran Sandi 
Zaharica Dan Timonoi, loan Pop 1. Du
mitru, loan Dan Şoptereni, llie Petra 1. 
Vasilie, Dumitru Petra I. Vasilichi Leonte 
Petra Buţiului, Mihailă Cofari floarei, loan 
Suci. loan Bottá, Alexa Coferi, Petra Gli
ga Vas. Irimie, Vasilie şi Ion Todoran 
Andrei, Marişoa Gliga Dumitru Gorái câte 
1 cor. Dela mai mulţi 19 cor. 10 fii.

*
f  Dr. Miliaiu, un vrednic băr

bat al neamului nostru a decedat 
în Ploeşti, în mod subit. A lăsat 
întreaga sa avere, în sumă de 85 
mii de lei, spre scopuri filantropice. 
Conzistorul arliidiecezan, încredinţat 
cu administrarea averii sale, a fost 
reprezentat la înmormântare prin 
protopresbiterul din Braşov dl Ea- 
silc Eoina. Odihnească în pace.

*
Z aharie B ârsan, artistul dramatic 

va dâ două serate teatrale în oraşul nos
tru în sala festivă a casei naţionale. Sâm
bătă seara în 17 Nov. n. va juca „Instinc
tul“ dramă şi „Furtuna casnică" comedie 
de P. Ferrien; Duminecă în 18 Nov. va 
jucă „Marioara* dramă de Carmen Sylva 
şi „Sluga la doi stăpâni“ com.de Goldoni. 
Trupa dlui Bârsan e cunoscută şi bine a- 
preciată de publicul ardelean în urma 
succeselor de astăvară. Sperăm că publi
cul român din Sibiiu şi jur îşi va dă pre
ţiosul sprijin pentru scopul nobil, care 
l-a adus pe artistul Bârsan în mijlocul 
nostru.

„Econom ul“, societate pe acţiuni, 
institut de credit şi economii în Cluj, de
schide Filială în Ludoşul de Mureş. Inau
gurarea se va face în 19 Noemvrie nou. 
Dirigent al filialei a fost numit domnul 
Dr. loan Oltean.

Advocat nou. Dl Dl-, Torna Vosinca 
a treout cu succes oeDzura de advocat in 
MurSş-Oşorhei. *

B iserică  gr. or. îu A m erica. Dumi
necă în 4 Nov. n. a fost pusă piatra fun
damentală a biserioei române gr. or. din 
oraşul Indiana Harbor. Serviciul divin l’a 
săvârşit cu mare pompă păr. Moise Balea 
din Cleveland.

Inspector şcolar, pentru gimnaziul 
român gr. ort. din Braşov, Brad şi şcoala 
reală română din Braşov a fost numit pe 
anul 1906/7 KunczElek, director de şeoale 
în Cluj. *

H ym en. Simion Vasinca abs. de 
teol. îşi anunţă cununia cu dşoara Eleva 
Corpade, care se va săvârşi Duminecă în 
18 Nov. în Zlatna.

— Cornelia Isteri din UJieş şi loan 
Mihuţiv, din Cărăsteu, îşi vor celebra cu
nunia în 5/18 Novembre 1906 la orele 4 
p. m. în biserica gr. or. din Ulieş.

*
Fişpam i! B rsşovu lu i, contele Sig. 

Mikes a fost instalat în oficiu cu mare a- 
lai Sâmbăta trecută în Braşov. In numele 
Româuilor l’a salutat româneşte adv. Ion 
Lengher, iar la banchet prot. Vasile Voina. 

*
C ongresul b isericei sârbeşti a fost 

convocat pe 23 a lunei viitoare în Carloviţ 
de cătră patriarhul din Carloviţ.

*
A 18-a adunare gen era lă  ordinară

a Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiu se va ţineâ pentru anul 
curent în comuna Brad. (1. Sibiiu)

*
. Din protopresbiteratui .C etatea  

de p ia tră “. Despre alegerea de protopres- 
biter pentru acest tract, săvârşită în 14/27 
Octomvrie, primim următoarele informa- 
ţiun i: Actul alegerii a fost condus de 
Preacuvoşia Sa, dl Dr. Eusebin II, Boşca,

Firotosincel, director seminarial în Sibiiu. 
n preseara alegerii s’a ţinut şedinţa de 

candidare a comitetului protopresbiteral, 
iar în ziua alegerii s’a oficiat în biserica 
din Borcut, locul de întrunire al sinodului 
protopresbiteral, sfânta liturgie, prin Prea- 
cuvioşia Sa, azistat de 5 preoţi. S’a făcut 
apoi parastas, şi chemarea Duhului sfânt, 
iar la orele 11 s’a deschis sinodul, prin o 
frumoasă şi potrivită cuvântare rostită din 
partea dlui comisar conzistorial. Se face 
constituirea biroului şi apoi se dau votu
rile. Sunt prezenţi 44 membrii sinodali. 
Toţi votează. întruneşte candifiatpl Vagde 
Duma 37 voturi, parohul A. Greblea 1 vot,

iar 6 bile au fost date albe. Preacuviuşia
Sa, comunicând rezultatul votării, mul- 
ţămeşte sinodului pentru corectitatea ma
nifestată, iar în numele sinodului mulţă- 
meşte P. C. Sale preotul Nie. German din 
Robia pentru buna conducere a actului 
de alegere. La orele 2 sinodul a fost în
cheiat. *

La fondul V ictor şi E u gen ia  Tor- 
dăşiann pentru în zestra rea  fetelor să 
race au mai dăruit Niea Marin, c. şi r.
colonel în penz. (Caransebeş) 10 cor.; loan 
Pmoiu, protopresb. (Ciacova) cor. B; Ema- 
nuil Unguri an, adv. (Timişoara) cor. 4;. 
Dr. losif Traian Badescu, protosineel 
(Caransebeş) 3 cor.; şi Sebastian Olariu, 
protopresb. (Făget) cor. 2.

*
C ărţaşii. Muncitoriul dela minele din 

Săcărâmb Alex Bist a junghiat cu cuţitul 
pe soţii săi George Lazar şi loan Muntean 
pentru că aceştia jucaseră joc fals în cărţi
despoindu-1 de parale. ,*

P rofesor perm utat. Profesorul Dr. 
Carol Fross dela gimnaziul de stat din Si
biiu, a fost permutat la gimn. cerc. V din 
Budapesta.

Copiii şi postul. Cetim îu ziarele din 
România, că I. P. S. mitropolitul Moldo
vei având în vedere greutăţile poporului 
dela sate a dat o pastrolă prin care des-
leagă pe copii de ţinerea posturilor.*

P edeapsă cu m oarte. Curtea ca ju
raţi din Bistriţa a judecat Lunia trecută 
pe femeea Nastasia Manlup la moarte prin 
ştreang pentru că şi-a otrăvit bărbatul şi 
a încercat să otrăvească şi pe feciorul ei 
şi pe nevasta acestuia. Tot atunci a jude
cat curtea cu juraţi diu Arad pe Bela Her
mann la temniţă pe un an pentru că a îm
puşcat din jelozie pe adiunctul notarial 
Petru Miloş. Curioasă mai e şi justiţia vea
cului nostru.

Cărţi şi reviste.
„ C a r te a  d e  A u r“ voi. I A .

A apărut şi peste câteva zile va fi 
expedat la adresa tuturor abonaţi
lor volumul IV din „Cartea de Aur, 
sau luptele politice-naţionale ale Rom ă- 
m io r de sub coroana u n g a r ă de Teodor 
E. Păcăţian. In volumul acesta sunt 
publicate vorbirile deputaţilor ro
mâni rostite în dieta ţării în sesiu
nea parlamentară din anii 1865—68, 
şi e dată în  în tregim e, după notele 
stenografice, discuţia asupra leg ii de 
naţionalităţi, votată la finea acestei 
sesiuni. La finea volumului e dată 
apoi şi lista  abonaţilor. Volumul are 
864 pagini, formatul celoralalte vo
lume, şi costă 1 0  cor. exemp. broşat, 
12 coroane cel legat. Cu acelaşi preţ 
se dau şi celelalte volume anteri
oare. Comandate toate volumele 
deodată, se acordă, la cerere, înle
snire de plată, care se poate face 
în rate lunare. A se adresă autoru
lui publicaţiunii, în Sibiiu, (Nagy
szeben).

*
C A lliidariiI a r ii  i<lf crezu 11. In zi

lele acestea a ieşit de sub teascul tiparului 
călindarul arhidieeezan pe 1907 întocmit Î11 
special pentru trebuinţele arliidiecezei noastre 
române gr. ort. de Sibiiu. In literatura noa
stră calendaristică acest călindar are un rost 
foarte important, câtă vreme este menit ca 
el să fie isvorul informator cel mai exact aî 
preoţimi în toate chestiile de administraţie 
bisericească. In lungul şir de 56 ani de când 
a început să apară neîntrerupt hotărât, că 
şi-a avut merite netăgăduite, fiind în vremile 
dela început în multe case preoţeşti singura 
carte de cuprins lumesc în mijlocul bucoav
nelor sfinte bisericeşti, din cari îşi adăpă su
fletul cucernic preotul şi familia lui.

Astăzi călindarul peste tot în sinul preo- 
ţimei a ajuns un simplu informator de cro
nologie, iar călindarele bisericeşti în special 
numai simple enciclopedii ale chestiilor de 
administraţie bisericească,

Preoţimea noastră şi peste tot poporul 
nostru a ajuns la un grad de cultură îmbu
curător, iar călindarele noastre în general nu 
prea corăspund acestui progres cultural. Ele 
au rămas tot pe treapta de acum 20—30 ani, 
ba unele au dat chiar înapoi şi n’au ţmut 
cont de mersul înainte al culturii. Acomodat 
acestui progres ar trebui să se alcătuiască 
astăzi călindarele noastre. Ceeace se dă în, 
ele să fie adevărate mărgăritare de lectură 
pentruca să poată satisface caracterului enci 
clopedic ş,\ pplindarului şj gustului de cetit 
destul de desvoltat a! poporului nostru,

Călindarul arliidiecezan pe 1907 se pre
zintă bine. P e  o întindere de 212 pag., mai

mare ca în trecut, călindarul aduce un ma
terial bogat şi bine ales. l’e lângă obicinui
tele date statistice şematizmul se prezintă 
amplificat cu date proaspete revăzute. Âproape 
toate traetele au satisfăcut dispoziţiei mai 
înalte de a aşterne aceste date cât se poate 
de exact.

In partea literară Ia loc prim se dă un 
frumos articol despre catedrala noastră din 
Sibiiu şi serbările grandioase ale sfinţiiii. Por
nind dela frumoasele cuvinte ale dlui Dr. A- 
Mocsonyi rostite cu prilejul parastasului pen
tru marele Apdreiu se reproduc şirele de 
preamărire la adresa acestui praznic scrise 
de Gh. Tulbure mântuind cu vorbirea dep. 
sinod, dl M. Cirlea.

Se reproduc apoi două articole ale dlui 
N. lorga: „Dela Predeal la Braşov“ şi „Ora
şul Făgăraş“ din cartea sa „Neamul româ
nesc din Ardeal“. Un frumos articol despre 
„ Alcoolismul şi şcoala11, de prof. Aurel Bratu, 
apoi două capitole din admirabilele descrieri 
ale poetului Alex. Vlahu(a, r Bomânia pito
rească'“ şi o schiţă „Cina" de bine apreţiatul 
dascăl lcn Ciocârlan.

Mai cuprinde călindarul un număr fru
mos de poezii: de Oct. Goga „Aşteptare“, 
Ecnterinn iitiş „Dor de primăvară*, Sebast. 
Stanca „Seara“ şi o colecţie de versuri religioase, 
iar la urmă se încheie cu un articol econo
mic despre cruţarea pasărilor de Sofia Nă
dejde şi conspectul târgurilor îndreptate după 
relatările oficioase ale protopresbiterilor.

Călindarul se poate procură dela libră
ria arhidiecezană din Sibiiu şi costă 80 filei!
cu şematism şi 40 fileri fără acesta.*

E x p lic a re a  c v a iig e liilo r. In ti
pografia arhidiecezană din Sibiiu a apărut; 
„Explicatea evangeliilor“ de prof. prot. Si
meon Popescu, o carte de mare valoare pen
tru preoţime şi orice om care caută să se 
nutrească din frumoasele poveţe ale bisericei 
noastre. Drept introducere autorul- dă un 
frumos articol despre sf. Scriptură şi evan- 
geliile ca mijloc de edificare morală şi con
tinuă cu explicarea evangeliilor tuturor Du
minecilor şi sărbătorilor din an, cu totul 70 
la număr. Reproduce părţile esenţiale din fie
care evangelie, uneori întreagă, şi le tălmă
ceşte din toate punctele de vedere pe teme
iul unor cunoştinţe vaste şi bazate In dome
niul ştiinţei teologice. Cartea cuprinde 264 
pag. şi costă numai 3 cor. E de dorit ca să 
nu lipsească din mâna nici unui preot român.

Junim ea literară, Nr. 11 a apărut 
ou următorul cuprins: Singur (schiţă) d.e 
de L. Mariim, Coşbuo şi Goga de Aspasia 
Luţa, Dr. I. G. Sbiera de L. Viool, Ale
xandri discurs de N. Gane, Poezia şi Al
coolul de L. Marian, apoi poezii de P. 
Condur, V. Loichiţa, G. Rotică, Filuţ şi 
V. Huţan şi o dare de seamă asupra cărţii 
dlui lorga „Istoria Românilor în chipuri şi 
icoane“, de I. Nistor.

*
Albina, Nr. 5 ou urticoli de G. Coş- 

uuc. P. Gârboviceanu, Gr. Teodosiu, Dr. 
Lbx şi alţii.

*
Luceafărul Nr. 17—18 primul număr 

în noul său locaş se prezintă foarte bine. 
Are articoli de O. C. Tăslăuanu (Acasă), C. 
lonescu, (Dunărea la T. Severin), I. Agâr- 
biceanu (O inimă), I, Borcia (Ifigenia trad.) 
T. Codru (Vlabuţa), G. Bogdan Duică (Scri
sori din Bucureşti), poezii de O. Goga şi 
Maria Cunţan şi o cronică şi dare de 
seamă bogate. Ilustraţiile sunt multe şi 
foarte succese.

T e a t r u .
Mercuri în 14 Noemvrie Drei Erleb

nisse eines englischen Detektivs.
Joi în 5 Noemvrie Die Landstreicher.

încercările făcute
de medici practici au dovedit că oleul de peşte 
în compoziţia „Emulsion“-ului lui Scott are 
un efect cu mult mai mare ca oleul simplu 
de peşte In una din renumitele clinici s’a 
1 Acut, experienţă şi s’a dovedit că folosind 
oleul de peşte Î11 forma lui naturală se obţine 
unsoare organică de patru-ori mai multă ca 
cantitatea de oleu folosită, pe când cu „Emul- 
sion“-ul lui Scott, cantitatea de unsoare a în
trecut mai bine de şapte-ori cantitatea de 
oleu de peşte conţinută în ,Emulsion“-ul iui 
lui S c o t t .  Copiii, ba chiar şi cei mai alegători 
pacienţi pot folosi în continuu „Emulsion'-ul 
lui Scott fără să producă greaţă sau cea mai 
mică neplăcere. yşy 252 1_4

este dovada pentru adevărata pro 
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fileri î 
mărci poştale, şi amintind de jur 
naiul acesta se trimit sticle d 
probă franco de cătră:

Dr. E MI L  BUDAI  „Staatapotheke“ 
BUDAPEST, IV., Váczi-uteza 34/50. 

P reţu l sticlei o r ig in a le : cor. 2'ofi 
Se capătă îa toate farmaciile.’
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E p i lo g  î n  a fa c e re a
b ă n c ilo r  d in  A g n i ta .

Dl protopop Ioacliim Muntean, ne- 
putând răsfrânge cu argumente serioase 
articolul meu din Nr. 101, recurge la ar
mele omului Ci re şi-a perdut cumpătul, 
şi se leagă de frunză şi iarbă, ca să nu 
se înece. In Nr. 106 bate iară dealurile şi 
se opreşte tocmai pe „şesurile“ Agnitei, 
Bogata sa fantazie, şi dealurile le preface 
în „şesuri“.

Controverse între C. şi dl prot., nu 
este notiţa inofenzivă de care aminteşte, 
ca să abată atenţia On, public, ci purtarea 
nesinceră a dsale, după şedinţa comisiunei 
din 11 August.

Această purtare necorectă este de 
natură, să provoace o legitimă indignare, 
nu numai în cercurile „Cordianei“, dar în 
ori care om de bun simţ.

Nu ne putem măniâ, pentrucă noi 
cunoaştem legea comerc., şi ştim pozitiv, 
că în aceea nu s’a făcut restricţiune de 
monopol pentru cazul, când a ajuns dl M. 
protopop „opidan“. Deaceea nu se face 
de râs cu întrebarea: de ce faceţi bancă con
tra voinţei mele?

Era foarte bine, dacă nu aşteptam 
sosirea unui om nesincer. Atunci, sub 
firma „Frăţiau, într’un timp de câteva luni 
nu sămănâ nime vrajba, într’un ţinut, în 
care începuse adevărata frăţietate. Astăzi, 
după ce Fii. O. este deja înfiinţată, cu 
mai mult drept am putea întrebă noi: de 
ce se „îndeasă“ dl prot. cu a doua bancă 
în Agnita, mai ales când e convins, că 
două bănci fac fiasco inevitabil?

Zice. că „nu mă ţine atât de naiv să 
cred că dsa s’ar simţi doar măgulit cu ro
lul de bărbat de încredere al Filialei“.

Spre liniştirea dsale, declar cu toată 
solemnitatea, că întradevăr, rolul de băi bat 
de încredere al Filialei, r.u se potriviă pentru 
dl protopop.

Acum să trecem mai departe.
Cea dintâi constatare a sa cu care 

vrea să captiveze pe cetitori, nu este sinceră. 
Anume zice: „Comunele din cari se ali
mentează C , stau afară de periferia, în 
lăuntrul căreia îşi va dezvoltă acţiunea sa 
Frăţia din Agnita. De concurenţă din partea 
noastră prin urmare n’ar avea să se teamă*.

In faptă însă a trimis cătră toate 
oficiile parohiale din tract cu cari noi 
nu avem nici o legătură, „Circulara ofici
oasă Nr. 1019, în care porunceşte: „inter
zic cu stricteţă“ (publicarea că s’a deschis 
Filiala) şi dacă cumva on. of. par. s’ar fi 
pripit (cu publicarea) să o revoace (adecă, 
să zică, că n’a fost adevărat ceeace le-a 
spus), dar la tot cazul să publice că co
munele înfiinţează „Frăţia“ pe care cu toţii 
îinp- eună t’ebue să o sprijinim“,

Circulara asta o trimite chiar şi în 
reşedinţa .Cordianei“, şi totuşi susţine în 
faţa publicului, că nu vrea să facă con
curenţă.

Cum zice românul, când cineva în 
faţă face una, în dos face alta!

Sinceritate?
Eu am pomenit de geşefturile co

merciale permise de lege. Băncile nu se 
fondează pentru sărăcuste.

Dar ce geşefturi „culturale“ sunt a- 
celea, de cari m’a întrebat dsa între patru 
ochi; „ei, dar ce capăt eu?“

Promisiunea mea, de a le pune la 
dispoziţie acţiile nesubscrise dintr’o even
tuală nouă emisie, nu stă nici într’o con
trazicere cu teoria neadmisă a dsale.

Am zis, că în conferenţa pentru 
„Frăţia“, n’a împărtăşit concluzul din şe
dinţa comisiunei. Aici răspunde: „Aceştia 
vor fi ştiind ce subscriu“ ... Vorba vine. 

D e c l a r a ţ i a :
In şedinţa comisiunei ţinută la 11 

August sub presidiul protop., la care am 
fost invitat oficios, notarul ad hoo, dl I. 
Alexandru nefiind nici o contrapropunere 
şi într’o dispoziţie unanimă a luat proces 
verbal, în care se face învoială concretă 
cu C., în trei puncte, dintre cari cel din 
urmă este • să le pună la dispoziţie în
treagă sumă menită pentru scopuri cultu
rale, câtă rezultă din venitele filialei.

Procesul verbal dresat în şedinţă, se 
ceteşte şi rămâne să se facă o schimbare 
stilistică.

Am cerut publicarea procesului ver
bal. In locul acestuia dl prot. produce 
o declaraţie, care nu e subscrisă de doi 
membri din comisiune, adecă de notarul 
ad hoo şi de dl Al. Bârsan.

De ce n’au subscris aceştia, tace cro
nica. Cauza nu este greu de gâcit.

Partea a doua a declaraţiei: „concluz 
formal însă, ca să sprijinim necondiţionat 
F. O. nu s’a luat“, o subscriu şi eu pen- 
trucă nici eu n’am afirmat contrarul.

Pentruce nu se publică concluzele, 
«ari s’au luat, nu acelea cari nu s'au luat?

De acestea găsiţi câte vreţi.
Partea primă şi motivarea, în care 

se vede tot stilul dlui prot., „că membri 
vn’ar fi fost concesivi“ şi că ar fi fost sub 
demnitatea (1) lor de a se mulţămi cu o
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filială, stau în contrazicere flagrantă nu 
numai cu invitarea oficioasă, dar şi cu pă
rerile corecte ale altor membri înainte de 
şedinţă. Pentrucă iată ce scria cătră sub
scrisul cel dintâiu, care a semnat declara
ţia, capelanul dlui protop.: „Cred că ştiţi, 
die director, că la Agnita există două 
bănci săseşti, cari vor face mare concu
renţă la aceea, ce aveţi de cuget dvoastră, 
apoi dacă vom începe şi noi cei din cen
tru a mai face una, ne va umbla ca la 
.Românii ceice ţin două biserici şi două 
şcoale într’o comună, cu doi preoţi şi doi 
învăţători toţi ticăloşi în loc de a ţineâ o 
biserică, o şcoală, un preot şi un învăţă
tor harnic, cari să poată face vreun spor“.

„Deci eu sunt de părere, ca să ne în
trunim puterile noastre slăbuţe la olaltă, 
căci altoum ne facem numai de blam şi 
râsul Saşilor,1) că am încercat a face ceva 
şi nu am fost harnici.

„E lucru greu a înfiinţa aici o bancă 
care să poată rezista şi să delăture pede- 
cile ce i-se vor pune din partea străinilor. 
Dacă însă nu ne vom înţelege, ca laolaltă 
să o facem şi susţinem — nu se alege ni
mic din treaba asta“.

Toate-s înzadar. N’a voit dl prot. 
să se înţeleagă cu „Cordiana“ ? Nu trebuia 
să în vite pe iniţiatorii filialei la şedinţă. 
Dacă ne-a invitat, dacă s’a făcut învoială, 
dacă dl prot. nu s’a ţinut de ea şi dacă 
fără a ne mai aviză pe noi vrea să înfiin
ţeze altă bancă, asta pe dsa îl priveşte. 
Aici zace nesinceritatea. O sută de de
claraţii nu-i pot motivă procedura.

La comunicarea mea, că dl prot, mi-a 
scris:

„Am convingerea, că două bănci nu 
se vor putea susţinea şi vor face un fiasco 
inevitabil*, dsa răspunde: r Vhtorul profe
ţit de mine se poate aplică tot aşa de bine şi la 
filială“.

A spus un neadevăr trist, pe care 
nu-1 poate revoca şi totuşi nu se dă.

Acestea sunt „aspiraţiile de ordine 
mai înaltă şi nădejdile“, ce le leagă dsa 
de „Frăţia“?

Acum încă două dovezi clasice, că 
dl prot. este nesincer nu numai cu noi, 
dar şi cu opinia publică, care vrea să o 
câştige pentru aşi acoperi purtarea nesin
ceră. 5—6. Cu declaraţia celor 6 în mână, 
dl prot. iară susţine, că în aceeaşi zi am 
ţinut şedinţă şi cu comitetul protopopesc, 
de aceea a văzut dsa mai mult ca 5—6 
persoane la casa mea“. Ya să zică sus
ţine şi acum, că la pretinsa conferenţă au 
participat numai 5—6 persoane.

N’au subscris doi membri, nu să nu
mără pe sine ca prezident, pe mine ca ín
vitat (ou totul 10 persoane), nu reflectează 
la alte persoane prezente şi face socoteala 
mai abitir, ca săcuii când au trecut râul. 
Scoate iară 5—6 persoane.

Are, n’are, trebue să aibă dreptate, 
fie chiar şi neadevăr, ceea ce susţine, pen
trucă publicul n’are de unde află starea 
adevărului, îşi va fi zis dl protopop.

Este asta sinceritate? Sfinţirea apei. 
Scrisorile expediate din Fofeldea în Ag
nita soseşte a doua zi la destinaţie. Do
vadă adeverinţa oficioasă dela poştă din 
Agnita, care o transpun On. Red. spre 
vedere publică.

Dl protopop afirmă, că invitarea C. 
expediată Miercuri, a sosit la dsa Sâmbătă 
după ameazi, adecă a 4 zi. Afirmarea nu 
i-se poate controla. Pe lângă dovada de 
sus însă, mai avem o busolă sigură, că dl 
prot. şi aici este în elementul său propriu. 
Anume, dl Constantinescu, conducătorul 
Filialei, cu fiul său, candidat de preoţie, 
cu mai multe zile înainte de deschiderea 
F., se aflau în cancelaria prot. Venind 
vorba de sfinţirea apei, dl protopop s’a 
exprimat cu multă gravitate: „Eu nu mă 
dimit să sfinţesc apa la deschiderea unei 
filiale, la o materă (după stat org.1, ar fi 
altceva. Yoiu delegă cel mult pe cape
lanul meu“.

Cum rămâne cu sinceritatea, die 
prot.? na sosit invitarea la timp? ori nu 
s’a dimis dl prot. asfinţi apa la o filială?

N’am avut deci dreptate să ne bu 
curăm, că invitarea noastră nu s’a rătă
cit la poştă?

Dsa mai adaugă, că rugarea i-s’ar 
fi putut comunică şi cu gura, fiindcă am 
fi trecut pe la poarta dsale.

Calcă foarte de sus.
1200 fii. Nunc ad fortissimum.
După cetirea Proces, verbal, şi după 

încheierea şedinţei, ridicându-mă dela masa, 
unde şedeam şi dând mâna cu unii din 
cei prezenţi, ou cari. nu dădusem mai îna
inte, considerându-mă între prietini, fac 
glumă, în auzul tuturor, repeţită şi la masa 
comună, că dacă ne dau 1000 fi. anual 
(nu 1200 fi), ne retragem cu Filiala.

Relevant cum am ^is, daţi-mi ori 
daţi-ne. Vorbiam ca reprezentant al Cor
dianei. Chiar dl prot. scrie (p. ?) dsa 
(adecă eu) a promis, nu că „Cordiana“ a 
promis.

*) Profeţia cu blamul şi râsul Saşilor s’a îm
plinit. Nu dorim să urmeze ticăloşia şi flascul.

Gluma aceasta am comunicat o şi | 
Directiunei mele îndată după sosirea acasă.

Dlui I. Muntean ca protopop model 
cu maniera sa sinceră faţă de opinia pu
blică, i-se poate permite luxul, ca şi o 
glumă simplă, făcută în împrejurările 
arătate, să o folosească ca apucătură sin
ceră pentru ajungerea scopurilor sale.

Aceasta nu ofensează.
De încheiere dl protopop se laudă 

că pentru sfinţirea apei la filială a delegat 
un preot (vrea să zică: cu mai puţină bi
necuvântare), pentru Frăţie vor servi mai 
mulţi preoţi cu dânsul în frunte.

Doriţi mai multă seriozitate?
Cu acestea, din parte-mi închei 

discuţia. N. P. Petrescu.

Nr. 1211—1906 prot. [280J 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de capelan, 
cu drept de succesiune, pe lângă neputincio
sul paroh loan Mihu din parohia de cl. a II a 
Cincul mare. protopresbiteratul Agnitei, pe 
baza rezolutiunei Preaveneratului Conzistor 
arhidieeezan din iO Octomvrie anul c. Nr. 
9449 Bis. se escrie prin aceasta concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sunt jumătate din toate venitele parohiale 
fasionate în coala B, pentru întregirea veni
telor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post au a-şi 
înainta cererile concursuale, conform norme
lor în vigoare, subsemnatului oficiu proto- 
presbileral în terminul susindicat, cu îndato
rirea de a se prezenta în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în biserică, pentru a cânta, resp. 
a celebră şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ag
nitei, în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Agnita, 29 Octomvrie 1906.
lo ftch im  M u n tean

protopresbiter.

Nr. 54(»0/1: ~ |278] 1—3
P U B L I C A R E .

Pe baza concesiunei ministrului reg. ung. 
de agricultură Nr. 33883/1906, comunele 
bălişte, Galiş şi Tilişca dau în esploatare pe 
calea bcitaţiunii publice pădurile de brad din 
munţii dela Piatra-albă în extenziune de 
1057.3 jugăre catastrale estimate la 155320 
metri cubici lemn de lucru, şi tot acolo din 
pădurile de apărare în extenziune de 714.7 
jug. cat. spre rărire lemnele de 36 centimet, 
grosime în sus (cam 25—30 fire la jugăr).

Licitaţiunea e publică şi verbală şi se 
va ţineâ în 29 Decemvrie 1906 la 10 ore a 
m. în casa comunală din Sălişte.

Preţul de strigare e 698940, coroane, 
vadiu se recere 60,000 cor.

Oferte în scris se prim esc şi sunt a se 
predă înainte de începerea lioitaţiunei ver
bale conducătoriului licitaţiunei, au să fie 
provăzute cu timbru de 1 coroană, cu suma 
în cifre şi litere a preţului oferit, cu vádiul 
în bani gata sau în hârtii de valoare admise 
ca cauţiune, şi cu declaraţia oferentului că 
cunoaşte şi se supune condiţiunilor de licitare.

Sub preţul de strigare nu se vinde.
Oferte întârziate sau neinstruate con

form condiţiunilor, precum şi oferte ulterioare 
nu se iau în considerare.

Firele ce sunt a se tâiă din pădurile 
de apărare i se socotesc cumpărătorului pe 
loc cu 4 cor. 50 fii. de metru cubic.

Reprezentanţele comunelor interesate 
şi au rezervat de a alege liber între oferenţi.

Se observă că cantitatea lemnului din 
pădurile de exploatare — estimată la 155320 
met. cub. — e curat lemn de lucru de brad 
fără scoarţă, şi că la calcularea preţului atât 
lemnele de foc, rămăşiţele şi alt soiu de lemn 
ce sporadice se găsesc în păduri nu s’au luat 
în considerare.

Lemnele de exploatat se pot pluţi pe 
râul Sebeş pănă la Szászsebes, iar dreptul 
de piutire ş’a exoperat din partea comunelor 
interesate.

Condiţiunile de licitare şi de vindere se 
pot află în orele de birou la oficiul pretoriai 
şi la curatorul silvanal r. ung. din Sălişte.

Săl iş te,  în 7 Noemvrie 1906.
Prim pretornl cercu lu i.__

Ad Nr. 1053—1906 [279] 1—3
C o n c u r  s.

Pentru întregirea parohiei vacante de 
cl a III a Luţa, îo protopopiatul Făgăraş, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumenteie împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile concursuale, cu 
documentele recerute, la subscrisul oficiu, în i  
terminul cuvenit, având a se prezentă la sf. 
biserică, spre a cântă respective a celebră şi 
cuvântă.

Făgăraş, în 23 Octomvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Făgăraş, în conţelegere cu comitetul 
parohial. N ico lae  B o rz ea

protopresbiter.

Publicaţiune.
Subscrisul voind să subarândez 

cârcima comunală din Vlădeni, con- 
stătătoare din 8  odăi, începând dela 
1 Ianuarie 1907 pe trei ani, acei 
domni, cari doresc să iee în arândă, 
au a se adresă la mine cel mult 
dela datul acestei publicări în 2 0  

de zile.
Ceice voesc să vadă localită

ţile, au a se adresă la notarul co
munei Vlădeni George Carlan.

Făgăraş, în 5 Noemvrie 1906. 
[275] 4—6 Cu stimă: #

O r. N ico lae  S o rb a n .

Nu numai cetit
dar şi probat Irebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 bâieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fit. în Sibiiu la 

fa rm ac ia  „la u r s “ (piaţa mică), 
farmacia E . R um m ler, str. turnului,
C. M üller, piaţa mare, 
drogéria C arl M orscher, str. cisnădiei,
I. B. M isse lbacher sen ., piaţa mare,
G. M eitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piatamică 
p rim a  fab ric ă  tran s ilv . de lu m in ă r i de 

s te a r in  (str. cisnădiei), sa s i— 02
C arol A rz  (str. cisi ă iie ), ci m şi 
în Sighişora la fa rm a c is tu l W . L in g n e r,

1. B. Misselbacher.

• 3 d

Viţă do Tie noltată.
Ca şi în anii trecu ţi aşa şi acum

Prima jlantaţlnne ie viţa militată
.....  de pe Ternave ■-
I’ro p r: Fr. Caspari, Mediaş 44 , (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masa, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.
i2 íj£ ”  C a t a l o g  i l u s t r a t  c u  m u l t e  s c r i s o r i  d e  
m u l ţ ă m i t ă  ş i  r e c u n o ş t i n ţ ă  s e  t r i m i t e  l a  c e 
r e r e  g r a t i s  s i  f r a n c o .  [253J 1 2 — 4 0

Explicarea Evangeliilor dnminecale
şi ale

Sărbătorilor împărăteşti
de

===rrrr Simeon Popescu, -■
. ni -  Protopresbiter-Profeaor.
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